

► 察者看台

孝与不孝从来都不是私事家事

东 原



陕西安康旬阳县日前发布通告,为弘扬中华民族传统美德,保障老年人合法权益,依法打击整治忤逆不孝不良风气,根据《宪法》《老年人权益保障法》《婚姻法》《继承法》《治安管理处罚法》《刑法》等相关法律规定,将依法打击整治“子女居住在新房楼房中,任其老人居住在旧房危房中”“子女对父母老人进行歧视、侮辱、打骂、伤害甚至虐待、遗弃”等六种忤逆不孝的违法行为。

如果说,过去对忤逆不孝更多停留于道德谴责的层面,那么

现在显然不止于此了。在中国古代,忤逆不孝是一个很重要的罪,杖打逆子的故事有很多。有人说,这是因为传统孝道特别是三纲五常那一套,有封建落后的一面。其实在现在,围绕孝顺父母和建设和谐家庭关系,不少法律规定已经讲到了。正如旬阳县通告中提到的《宪法》《老年人权益保障法》等相关法律规定,对此都有涉及。

父母的生育养育之恩,是人类最深沉的情感之一,如何对待父母,是人性最直接的表现。许多地方都把与父母关系作为评价干部道德的重要标尺,并非没有道理。

客观地讲,同样谈孝,今时与过去已然大大不同。过去所讲的不孝,与物质匮乏有很大关系。而现在,存在生存之忧的老人,已然大大减少了。但也不必讳言,现在关于孝的问题依然存在,譬如旬阳县通告中提

到的,任老人居住在旧房危房中,对老人生活不管不顾,霸占老人“一折通”,不承担应有责任,对老人歧视、侮辱、打骂、伤害甚至虐待、遗弃等,依然有不同程度的存在。

硬币是有两面的,孝的背面是不孝,尽管忤逆不孝不是社会的主流,但这也不是可以对忤逆不孝放任不管的理由。道德与法律从来都不是割裂的,而对于写进法律的道德内容,更应该通过法律来维护。同样,对于忤逆不孝行为有必要绳之以法,而且不是被动,很多时候应该是主动的。很多父母基于对子女面子的考虑,因为担心子女受到惩罚,而不愿家丑外扬,只能“打掉牙往肚里咽”。但这不是继续受到伤害的理由,这也是打击忤逆不孝引发关注的重要原因。

孝与不孝,从来都不是私事家事。严格说来,孝并不是多么高不可攀的美德,而应当是每个人都应该做到的,做不到就应该受到惩罚。因此,姑且不论旬阳县认定的六种忤逆不孝是否还有商榷的空间,也不论其他地方是否该借鉴旬阳县的做法,总之,通过法律来惩治不孝行为和维护孝道的价值,这个大方向是对的。

► 热点发声

对恶意人工智能应用 监管不能滞后

有记者近日调查发现,随着AI技术走红以及门槛降低,售卖明星换脸的淫秽视频已经成为一门地下生意。百度贴吧中部分标榜“换脸+女明星姓名”的发帖者,售卖通过AI换脸技术合成的视频,价格可

4元一部,也可158元打包购买700部视频,多位知名女明星频被提及。



1.这就是所谓AI“脱衣术”,更确切地说是一种“伪造”,即以人工智能算法为基础,可以识别并“删去”照片中人物的衣服。正如任何其他高新技术一样,“脱衣术”也具有两面性,在一些公共安全领域、刑事侦缉领域,可能会发挥自己独特的作用。但是一旦这样的技术不受控制、不受监管,就可能成为违法犯罪行为的帮凶。令人遗憾的是,至少从目前媒体的报道来看,AI“脱衣术”大多数情况下,都被用在了一些歪门邪道上。

更加值得关注的是,虽然正版的AI“脱衣”软件因为招致巨大的道德争议而从各应用商店下架,但市面上却盛传所谓的“破解版”“无水印版”,在网络上只要花费不到十块钱就能买到。这下问题就严重了,如果有人使用这样的软件来对自己身边的女性进行“脱衣”,后果无疑十分严重。更有甚者,如果有人利用这样的软件进行敲诈勒索等,后果不堪设想。

——评论员 天 歌

2.这已经不是AI新技术第一次引发争议。此前,曾有借助AI技术自动“脱掉”女性衣服的APP,也有人想做“原谅宝”产品,以检测女性是否从事过色情行业。而从保护未成年人、净化互联网空间的角度看,“398元包教会,学生打七折”的AI换脸技术,更是毫无下限。

在一些技术主义者看来,他们只需要考虑新技术给社会带来的新可能,而无需考虑可能导致的后果。这样的想法显然太过天真:当技术走出工程师的电脑,走向社会应用,就必须考虑现实应用场景的合法、伦理性,以及不遵守合法、伦理性时可能导致的灾难。

幸好,这两项“创新”很快遭到舆论猛烈抨击,已被扼杀在萌芽状态。“创新者”非但没有取得预想的“成功”,反而为之付出惨痛代价,这是一个很好的警示。

——评论员 敬一山

► 说道说道

1.3死10伤!7月17日,江苏常州发生一起交通事故,一辆黑色奔驰车驶入非机动车道,撞上数辆电动车,导致13人受伤,其中3人抢救无效死亡。据警方最新通报,肇事者徐某某系个体修理厂的汽车补漆修理工。据徐某某及其妻子王某(副驾驶乘客)供述,两人把补好油漆的奔驰小客车送还车主途中,徐某某出现晕厥,口吐带血白沫,车辆失控。

警方的通报,说明司机极可能处于发病状态。然而,人是否带病上路,约束的办法十分有限,通常只是在考驾照时进行一次象征性的体检而已,此后对于“病驾”鲜有上路执法等常态化约束办法。对“病驾”的防范不力,也导致民众对此不够重视,明知患病仍然开车上路的司机不在少数。如何预防司机“病驾”,是需要思考的一个问题。比如,考驾照时,应该要求考试者出具更全面的体检报告,当医生发现司机患有妨碍安全驾驶的疾病时,也应该同步到交警部门。这类办法多了,“病驾”预防难题或有可能化解。

——评论员 罗志华

2.据报道,近日有消费者在超市购物后,收银员在收银小票上盖上一个印章,“购物时已确认商品未过保质期”。消费者认为,超市事前并没有此项规定公示告知,损害了消费者的合法权益。超市相关负责人解释,这是为了防范职业打假人以“调包”形式将不属于超市的过期食品带入超市。

从法律角度看,“免责盖章”属于名副其实的霸王条款,是无效的格式条款,最多只能起到提醒消费者的作用。即便超市在购物小票上盖了“免责印章”,只要消费者购买的是过期食品,仍可依据消费者权益保护法、食品安全法维权和索赔。而且,市场监管部门执法时并不会以有无“免责盖章”,来作为判断超市是否存在违法违规行为的依据,而是以事实为依据。事实上,超市要防范极少数职业打假人的“假打”,自我保护,与其靠没有法律效力的“免责盖章”,不如练好内功。超市要完善内部管理,按照食品安全法等法律法规的规定,安排专人定期检查食品有没有过期,及时对即将过期食品予以提醒、下架处理,避免过期食品继续销售。

——评论员 张立美

► 世相观点

让悲剧远离人间

贺楚建

据报道,7月17日上午,遵照最高人民法院院长签发的死刑执行命令,对在2018年除夕连杀三人、震惊全国、“为母复仇”的张扣扣执行死刑。

此案中,部分网友认为张扣扣是“为母复仇”的,不建议杀。须知,“情”不能代表“法”,“铁法”就是“铁法”,一旦撼动了“铁法”,再“情之有理”也于事无补。法不容情,理所当然。

“国有国法,家有家规”,私仇哪能私自去报?只有利用法律之公器来解决私仇才是正道,才是

明智之举。

街坊邻里小打小闹的口角时有发生,打架的也不少,但导致死伤甚

至蓄谋已久的杀人并不多见。

笔者从小生长于农村,深知乡亲们之间表面和睦,但还是会因为一些矛盾纠纷发生打闹,有的甚至会为一些鸡皮蒜毛的事而指天骂地。但毕竟是抬头不见低头见的邻里乡亲,没过几天也就握手言和,很少搞得老死不相往来。

都说“退一步海阔天空”。是的,现今和谐社会里,大都你礼我让,即使有纠纷,很少有“大动干戈”。尽管

也有一些血气方刚的人争强好胜,开车不“礼让三分”、闯红灯、排队插队……凡此种种,说白了,祸的根源都是“一时冲动”惹起的。

作为一个局外人,笔者对该事件无法深究,但只知道冲动是魔鬼,没有赢家。一场打杀,两家悲剧,四条人命,这是人间多大的悲哀?双方如若都能三思,是不是这样的一场人生悲剧就可以避免?

口下留德,心内存善。忍得一时之气,免得百日之忧,何乐而不为之!

希望让这样的悲剧远离人间!

► 有话就说

动车上刻小广告,用严惩“以儆效尤”

程令强

广西南宁铁路公安处18日通报,该处近日抓获了一名在动车车厢洗手间门框上刻小广告的“江湖郎中”,目前这名“江湖郎中”因涉嫌故意毁坏财物已被铁路警方刑事拘留。

动车组上打广告应合法合理,并非个人“想打就打”。近年来,随着高速铁路的飞速发展,乘坐高铁的旅客日益增多,动车组上的广告也备受商家青睐。但

是,要想在动车组上进行广告宣传,必须与铁路部门签订合同,在指定的区域进行广告宣传,而不是如“江湖郎中”一样,肆意妄为的进行宣传。

“江湖郎中”动车上刻小广告,看似对旅客出行影响不大,实则打开了个人在高铁上打广告“口子”,损害铁路部门利益的同时,也破坏了高铁靓丽的“颜值”,降低了高铁的乘车体验,影响了其他旅客的乘

车权益。最严重的是,在动车上打广告的行为,很容易引起不法者的争相效仿,带来无穷后患。

这就要求铁路部门,除了依据《治安管理处罚法》的规定,对“江湖郎中”从重处罚,处以行政拘留处罚和金钱处罚外,还应考虑将其纳入乘车“黑名单”。笔者以为,唯有如此严惩,才能“以儆效尤”,堵住个人在动车组上打广告的“口子”,擦亮中国高铁这张靓丽的名片。